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Anmeldung

NLP-TrainerAkademie

Altenhof 20 a
36157 Ebersburg

Ich melde mich zu folgendem/n Seminar/en an:
	Kurs:


	Kurs-Nr./Datum:


	Trainer/in:


	Mein Name:


	Straße:


	PLZ/Ort


	Telefon:


	Fax:


	E-Mail:



Anmeldebedingungen

1.
Melden Sie sich bitte per Fax (0 66 56) 91 99 04, oder per


Brief: NLP-TrainerAkademie, Altenhof 20 a, 36157 Ebersburg oder per 


E-Mail: info@nlp-trainerakademie.de an.


Mit Eingang Ihrer Anmeldung sind Sie für das Seminar gebucht. Sie erhalten von uns dafür eine Anmeldebestätigung. Das Eingangsdatum der Anmeldung entscheidet bei Überbuchung des Seminars über Ihre Teilnahme. Maximale Teilnehmerzahl: 18 Personen

2.
Unsere Seminare finden in ausgesuchten Tagungshotels und Seminarzentren statt, die unseren speziellen Bedürfnissen entsprechen. Für Räumlichkeiten, Technik und Seminarverpflegung fällt deshalb eine Tagungspauschale je nach Hotel von € 28,- bis 45,- pro Seminar-Tag an.


Diese Tagungspauschale ist vom Teilnehmer selbst im Hotel zu entrichten. 

3.
Ca. drei Wochen vor Seminarbeginn gehen Ihnen die Seminarinformationen (genaue Orts- und Zeitangabe, Übernachtungsmöglichkeiten, Rechnung, Anfahrtswege) zu. Eine Teilnahme am Seminar ist nur möglich, wenn die Seminargebühr bezahlt wurde. Ein Zertifikat mit dem DVNLP-Siegel erhalten Sie, wenn Sie das Seminar besucht und den Abschlusstest erfolgreich absolviert haben.

4.
Bis vier Wochen vor Seminarbeginn können Sie von der Seminarteilnahme zurücktreten. Danach ist die volle Seminargebühr fällig. Eine Ersatzperson kann gestellt werden. Oder Sie wählen die folgende Möglichkeit: Bei kurzfristiger Verhinderung buchen Sie auf ein anders, vergleichbares Seminar aus unserem Programm um. Ihre eingezahlten Beträge werden dann voll angerechnet.

5.
Findet ein Seminar aus Gründen, die wir zu vertreten haben, nicht statt, so übernehmen wir nur Rückzahlungsforderungen bis zur Höhe der eingezahlten Seminargebühr. Wegen Nichterreichen der Mindestteilnehmerzahl behalten wir uns eine Absage vor bis 10 Tage vor Trainingsbeginn.

6.
Alle Kurse dienen der professionellen Aus-, Fort- und Weiterbildung.


Psychische Gesundheit und normale Belastbarkeit werden vorausgesetzt.


Für meinen Versicherungsschutz (Krankheit, Unfall, Haftpflicht) bin ich selbst verantwortlich.

7.
Zum Zweck der Organisation und Durchführung werden Ihre Daten bei uns gespeichert.


Wenn Sie mit der Weitergabe an die Teilnehmer Ihres Seminars nicht einverstanden sind, machen Sie bitte im Anmeldeformular einen Vermerk. Wenn Sie keine weiteren Informationen zu unseren Seminaren erhalten möchten, machen Sie bitte einen Vermerk.  Eine Weitergabe an externe Unternehmen erfolgt nicht.
Die Anmelde- und Teilnahmebedingungen sind mir bekannt, und ich erkenne sie durch meine Unterschrift an. Nach Eingang der Anmeldung erhalte ich die Anmeldebestätigung für das/die oben genannte/n Seminar/e. Damit bin ich verbindlich angemeldet.

Ort

Datum


Unterschrift:








NLP-TrainerAkademie
info@nlp-trainerakademie.de 
Bankverbindung

Dr. Pushkar W. Happ
www.nlp-trainerakademie.de 
IBAN: DE72 7903 2038 0085 3750 04

Altenhof 20 a
Telefon (0 66 56) 91 99 03
BIC: BSHADE71

36157 Ebersburg
Fax (0 66 56) 91 99 04



