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Sehr geehrte Damen, sehr geehrte Herren,
sehr gerne empfehle ich mich als Trainerin. Die TU Kaiserslautern kenne ich durch mein Studium (MA Personalentwicklung). 
Mein Hintergrund:

· Seit 1990 für verschiedene Unternehmen und Organisationen erfolgreich als Trainerin für Skill-Management tätig: Kreativität (Innovationsmanagement), Präsentation und Moderation, Kommunikation und Gesprächsführung, Team und Teamentwicklung, Zeitmanagement, Selbst- und Veränderungsmanagement, Führen, Führungskräfteentwicklung, Konflikt, Change-, Projekt- und Personalmanagement. Firmen: Ebam, München; Manager Institut, München; Universität Mainz, Netzwerk für betriebswirtschaftliche Weiterbildung, Zürich etc.
· Beraterin für Unternehmen im Bereich Personalentwicklung und Rekrutierung.

· Coach: Mitarbeiter-, Outplacement-, Bewerbungs- und Karriereberatung für Führungskräfte und Angestellte in Deutschland und in der Schweiz (u.a. in der Bankenbranche, chemisch-pharmazeutischen Industrie). 
· Trainerin Innovationsmanagement, Schwerpunkt Arbeits- bzw. Problemlösungstechniken und Training Kreative Kompetenz, Deutsches Institut für Betriebswirtschaft, Frankfurt/M; Audi, Ingolstadt; Jenoptik, Jena.
· Trainerin (Rhetorik, Gekonnt kontern, Assessment, Bewerbungsgespräch, Projekt- und HR-Management), Büro für Berufsstrategie, Hesse/Schrader, Basel, Frankfurt/M.

· Anerkannt als Trainerin für Lehrerweiterbildungen vom Kultusministerium Hessen/Deutschland.

· Ich habe Sozialarbeit, Soziologie und Personalentwicklung im lernenden Unternehmen studiert.

 

Meine Besonderheiten:

· Aufgrund der großen Anzahl durchgeführter Trainings und Coachings verfüge ich über

vielfältige Interventionstechniken.

· Eine Evaluationsstudie weist wissenschaftlich nach: meine Trainings sind äußerst effektiv.

· Buchautorin: Designte Bewerbung, Orell Füssli Verlag, 2005, Zürich.

Im Okt. 2011 erschien mein Buch „Kreativitätstrainings und Kreative Kompetenz – Train the Trainer Reihe“ und im Mai 2012 veröffentlichte ich das Buch „Kreative Kompetenz – „Selbstlernbuch“ beim Cornelsen Verlag -  meine Erfahrungen aus Training und Coaching, dem Vermitteln von Interventionsmethoden und Kreativitätstechniken sowie der Anleitung zum lösungsorientierten Denken.

 

Weitere Informationen sind auf meiner Webseite zu finden: www.pohl-personal.de. Über ein Vorstellungsgespräch bzw. eine Zusammenarbeit freue ich mich.

 

 

Mit freundlichen Grüßen

 

Manuela Pohl

Manuela Pohl • Woogstr. 28 A • 60431 Frankfurt











Manuela Pohl, Woogstr. 28 A, D-60431 Frankfurt / Main, 00 49 (069) 708852,

http:// www.pohl-personal.de, E-Mail: m.pohl@pohl-personal.de,

Postbank Frankfurt, BLZ 500 100 60, Konto 397965604, Steuernummer Finanzamt Frankfurt/M 13857 00788


