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FIRMIERUNG
ISM ACADEMY GmbH
Management-Training & Organisationsberatung
Otto-Hahn-Straße 19
44227 Dortmund
GRÜNDUNG
Die ISM ACADEMY GmbH ist seit September 2011 eine Tochtergesellschaft der International School of Management.
Die ACADEMY hat ihren Ursprung in der FRIEDRICHSBAD-TEAM GmbH, Hattingen (gegründet 1997), die ihrerseits dem Bildungswerk der NRW Wirtschaft e. V., Schwelm entstammt. Das 1953 gegründete Bildungswerk befand sich bis 1997 in Trägerschaft der Landesvereinigung der Arbeitgeberverbände NRW.
GESCHÄFTSFÜHRUNG
Dipl. Psych. Werner Mohnert
Prof. Dr. Ingo Böckenholt
MITARBEITERINNEN IM SEMINARBÜRO
Julia Friedrich
Katrin Feldmann
TRAINERINNEN/BERATERINNEN
ca. 200 Personen unterschiedlichster Profession
DAS UNTERNEHMEN
Der Name ISM ACADEMY steht für ein modernes und erfolgreiches Weiterbildungsunternehmen mit Sitz in der weltweit bekannten Metropolregion Ruhr. Die ACADEMY steht auch für Qualität in der Personal- und Organisationsentwicklung – seit fast sechs Jahrzehnten. Von dieser Erfahrung profitieren Wirtschaftsunternehmen in Trainings, berufsbegleitenden Studiengängen und hochschulzertifizierten Ausbildungen.
Unser offen ausgeschriebenes Seminarprogramm hält für Fach- und Führungskräfte eine umfassende Themenpalette bereit.
Individuelle, auf das jeweilige Unternehmen abgestimmte Seminare, Trainings, Coachings und Workshops gehören ebenso zu unserem Portfolio, wie berufsbegleitende Studiengänge (offen und inhouse), sowie (Hochschul-) Zertifikate für Führungskräfte, SekretärInnen / AssistentInnen und TrainerInnen usw.
Außerdem kümmern wir uns um die Buchung von Unterbringung und Verpflegung und wenn gewünscht, um ein veranstaltungsbegleitendes Freizeit-/Kulturprogramm für die Seminarteilnehmer.

ISM ACADEMY-TRAINERINNEN/BERATERINNEN
Unser erstklassiges TrainerInnen-Team mit ca. 200 Personen, vermittelt fundiertes Wissen und sichert den Transfer der Inhalte in die berufliche Praxis der SchulungsteilnehmerInnen.
Alle TrainerInnen verfügen über eine große Bandbreite an qualifizierten Ausbildungen und praktischer Erfahrung, gepaart mit hoher methodisch-didaktischer Kompetenz.
Die Vielfalt an Wissen und Kompetenz ist Grundlage für ein breites Spektrum von Qualifizierungsangeboten. Sie erlaubt uns komplexe Problemstellungen aus verschieden Perspektiven zu betrachten und unterschiedlichste Erfahrungen im Sinne einer produktiven Lösungsfindung miteinander zu verquicken. Dabei sind nicht nur die verschiedenen Fachrichtungen gemeint sondern auch der Erfahrungspool, welcher sich aus dem Mix von Nationalitäten und Geschlechtern, von Alter und Erfahrung ergibt.
Eine Reihe unserer TrainerInnen können ihre Seminarthemen auch in englischer, französischer oder spanischer Sprache vermitteln.
KUNDEN
Die ACADEMY bildet und berät bundesweit Fach- und Führungskräfte aus Unternehmen aller Branchen. Zu unseren Kunden gehören Klein- und Mittelständische Betriebe ebenso wie Großunternehmen und Konzerne, aber auch Banken, Kommunen sowie private und öffentliche Institutionen. Unter den ACADEMY Kunden findet sich das „Who-is-Who“ der deutschen Wirtschaft.
Gemeinsam mit unseren Kunden konzipieren wir in enger Zusammenarbeit praxisnahe Weiterbildung und Problemlösung bis hin zur konkreten Umsetzung.
Jeder ACADEMY Mitarbeiter ist Dienstleister des Kunden. Seine Belange und Interessen stehen für uns immer im Vordergrund.
Wir übernehmen einen Seminar- oder Beratungsauftrag nur dann, wenn wir überzeugt sind, Ihren Ansprüchen gerecht werden zu können. Die Qualität unserer Arbeit messen wir an Ihrer Zufriedenheit und Ihrem künftigem Erfolg am Markt.
WEITERFÜHRENDE INFORMATIONEN
Das ACADEMY-Seminarprogramm 2013
Die ACADEMY im Internet: www.ism-academy.de 
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